

## 高质量发展调研行

家门口就能拍核磁,当日约当日拍

## 镇江这家社区医院让群众更有“医”靠

居民头疼脑热有“专属医生”、小手术家门口搞定、核磁共振当天就能拍……5月16日,“高质量发展调研行”主题采访活动来到镇江市润州区黎明社区卫生服务中心。现代快报记者了解到,经过十多年的发展,这家社区医院如今功能完善,能满足居民绝大部分的医疗需求。

现代快报+记者 李娜 曹德伟/文 苏蕊/摄



这家社区医院能满足居民绝大部分的医疗需求 扫码看视频

## 全国首创康复联合病房

黎明社区卫生服务中心建于2012年,辖区常驻人口4.34万人,是一所集医疗、教学、预防、保健和康复于一体的综合性社区医院。

“刚成立时我们只有17个人,一天门诊量只有四五十人,而去年一天的门诊量有830人,去年全年门诊量23万人次。”该中心的院长栾立敏介绍,黎明社区卫生服务中心的发展,得益于整个国家医改环境、医保政策的支持,也得益于地方政府的资金和政策的大力支持。

在康复理疗训练室,满头大汗的杨先生正在康复师简元春“一对一”的帮助下做抛球训练,“5个月前我脑出血,一度进了ICU,今年春节过后来这里进行康复训练。”起初,杨先生都是卧床的状态,经过一段时间的理疗,现在行动基本没什么问题。简元春说,“接下来,我们更多的是对他进行生活上功能的训练,逛街逛超市、乘坐交通工具等。”

“我们是依托康复联合病房和全专联

合门诊一步步发展起来的。”栾立敏介绍,中心在全国首创“康复联合病房”,为上级医院下转患者提供全程、连续康复治疗。康复医学科是首批省级基层特色科室。康复联合病房的开设,增强了中心的住院管理能力,带动康复科能力提升,吸引群众主动就诊,提升区域医疗卫生服务整体效率,也推动了“小病在社区、大病进医院、康复回社区、健康进家庭”就医模式形成,让康复期病人获得全程、无缝、同质的医疗卫生服务。“当时镇江市第一人民医院弱了自己的康复学科,为我们输送患者病员。经过不断地技术升级,可以说,现在我们康复学科的水平,就是镇江市第一人民医院的水平。”

## 医疗技术水平全面提升

2017年,中心还在全专联合门诊的基础上创设“首诊点单式”签约,获得全省推广。在家庭医生工作室,79岁的马德凤因为血糖、血脂高,已经连续十年在这里治疗,“我现在一个月来两次,就找我的家庭医生,一年签约的挂号费20元,医生很有耐心,服务态度也好。”

“十年前我们一个慢病患者都没有,到去年我们管理了12867个慢病患者,包括脑卒中、高血压、糖尿病、前列腺、慢阻肺等。有些老人得了三四种慢性病,如何交叉使用药品,我们可能比三级医院更有经验。目前,88%的慢病患者固定在黎明社区卫生服务中心首诊,进行持续性的健康管理。”栾立敏介绍。

2022年,为进一步提升综合服务能力,满足居民基本医疗需求,中心将原林隐路菜市场约2800㎡及菜市场南侧老楼约560㎡,改建为黎明社区医院新门诊部。中心整体业务用房面积增至8100㎡,增设外科、五官、疼痛、医学美容科诊疗区域,增加核磁共振、肠胃镜中心,老年综合病区增设55张床位,增加2间手术室、ICU,康复医学科扩大到1000㎡以上,全面提升中心医疗技术水平。其中,核磁共振和电子肠胃镜检查填补了润州区核磁共振、电子肠胃镜检查技术空白。

“现在我们神经瘤、血管畸形、脑梗都能诊断了!在大医院约核磁要排队等待?我们这里当日约当日拍,日清!”栾立敏说。

## 江苏最美人物

放弃大城市工作回乡创业  
她带动村民走上致富路

徐瑶

大学毕业后,本可以在大城市有份不错的工作,她却选择回乡种地。十年时间,她从种植小白成为“创业明星”,带领乡亲走上致富路。她就是全国人大代表、连云港市海州区新坝镇小荡村党总支书记、村委会主任徐瑶。近日,江苏省委宣传部、共青团江苏省委授予徐瑶江苏“最美青年”荣誉称号。

## 卖掉婚房当启动资金

1992年出生的徐瑶是海州区新坝镇人。大学毕业后,刚好中央一号文件提出“美丽乡村”战略规划,徐瑶选择放弃在大城市工作的机会,决定回农村发展。

通过实地调研,徐瑶将目光放在了高效农业上。“大白菜、西瓜都是新坝的特色农产品,但因为种植技术落后、销售渠道闭塞,一直收益很差。只要有现代农业的思维,一定能把特色产业这篇文章做好。”徐瑶向家里人提出一个大胆想法:把自己的婚房卖了用作启动资金,承包10亩土地用于西瓜种植。

虽然在农村长大,但从未种过地的徐瑶一开始还是吃了不少苦头。随着对市场的深入了解,她有了新想法,利用当地得天独厚的自然条件和种植技术,带领更多村民创业致富。2013年,她联合村里十余户村民成立连云港曙光蔬菜种植专业合作社,合作社的大白菜、西瓜等农产品远销上海、南京等地,当年净赚120万元。

## 带领村民走上致富路

2019年,徐瑶通过统一选拔考试,留村任职,成为名副其实的“火车头”。除了种植蔬果,徐瑶还带领村民搞起了现代化生态种植养殖和休闲旅游。短短4年,小荡村集体收入就从19万元提升到80多万元,实现跨越式发展。

最近几年,村里先后投入80多万元开展环境整治和完善基础设施建设,解决了1200多亩农田因河水倒灌受灾的问题;在便民区内增添健身器材,定期开设乡村大舞台和讲堂活动,丰富村民们的精神文化需求……这些切切实实的变化,赢得乡亲们的称赞。“村里路平了,景美了,这个小大姐不一般,俺们农村就需要这样的带头人。”

“直播间的朋友们,大家好,我手里拿的这个就是咱们新坝镇特产——拿比特西瓜,我们的西瓜瓤沙、味甜、汁多,口感非常好……”眼下正值西瓜上市旺季,在新坝镇大学生返乡创业联盟电商直播间里,几名年轻人正在直播带货。“徐书记有经验,是我们年轻人的榜样。希望通过联盟跟她一起把新坝的品牌打出去,吸引天下游客走进来,看看我们新农村的新面貌。”小荡村副主任郑超说。

如今的小荡村,电商直播走俏、蔬果物畅其流、乡村旅游火爆……徐瑶也凭实绩收获一项项耀眼的荣誉,先后获评“全国乡村振兴青年先锋”、江苏省“劳动模范”、江苏省首批乡土人才“三带”新秀培养对象等荣誉。今年,徐瑶还首次当选全国人大代表,她坦言,“基层工作带给我的最大感受是要有耐心。我是来为人民服务的,不是来给群众添堵的,以心换心,就没有做不成的事。”

通讯员 徐欢 现代快报+记者 王晓宇 通讯员供图

南京首创的“拿地即开工”改革  
成为全省工程建设领域改革品牌

如何让办理流程再方便一点,等待时间再缩短一点……以服务企业为宗旨,南京市浦口区行政审批局在工程建设领域改革方面,不断寻求突破,在全省首创“拿地即开工”改革,成为全省工改品牌。5月15日,“高质量发展调研行”主题采访活动来到南京市浦口区行政审批局,了解浦口的先进做法。

现代快报+记者 刘伟娟/文 顾闻/摄



南京浦口区的先进做法促进全区工业项目及早投产见效 扫码看视频

以“拿地时间”为节点开展  
并联审批

南京是全国工程建设领域改革首批15个试点城市之一。自2018年试点改革以来,浦口区积极承接全市工改改革方面重要任务,在做好各项规定改革动作的同时,不断探索符合区级实际的改革新举措、新做法。

为加速工业项目落地见效,2019年底浦口区行政审批局着手研究国家工改中关于“带方案出让”类项目的简化审批路径。没有先例可参考借鉴,这怎么改革?浦口区行政审批局建设审批科科长顾隽坦言,他们思虑再三,决定以“拿地时间”为节点开展并联审批。“我们梳理出拿地前、拿地中、拿地后三个阶段并联审批脉络,制定较为详尽的办理流程。”顾隽介绍说,“拿地前”,以园区为申报主体办理节

地评价、用地预审,办理规划条件、制作总平面设计图及其他各类手续。“拿地中”,在土地挂牌公告及成交公示的35天法定时限内,同步办理人防结建许可、施工图审查、环境影响评价等手续。“拿地后”,实现土地证、建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、施工许可证一并核发,具备合法开工条件。

此外,他们还探索出以“全程代办”为手段提高报建效率,以“联合会审”为基础开展提前服务的方式方法,整合重构用地批准手续与施工许可手续之间的流程路径,力争工业项目摘牌后2~3天内取得开工前所有正式批文,实现四证联发。

13个项目通过“拿地即开工”  
改革迅速开工

“拿地即开工”改革实施后,原来在企业摘牌后才能办理的各项手续提前到

土地出让前以园区名义统一办理。特别是改革实施以后,南京市大力支持这一改革举措,将此类项目纳入施工图豁免审查范畴,进一步加快了各项手续办理速度,企业从土地摘牌到正式开工平均节省3个月时间,有效推进全区工业项目及早投产见效。截至目前,南京市浦口区共有13个项目通过“拿地即开工”改革迅速开工建设。

值得一提的是,省工改办依据浦口经验,出台《关于强化工程建设项目前期策划生成实现“拿地即开工”的指导意见》(苏工改办〔2020〕1号),在全省范围复制推广改革经验。

除了“拿地即开工”,浦口区行政审批局还先后探索实施了“竣工即验收(交付)”“重大项目服务保障一件事”等特色改革内容,取得较好的改革成效,连续三年被评为南京市工程建设项目审批制度改革先进区。